

中国语言文学系

系情简讯

【202204】

华东师范大学中文系办公室编

2022年4月30日

➤ **李丹梦教授的论文被《新华文摘》全文转载**

近日，李丹梦教授的论文《乡土与市场，“关系”与“说话”——刘震云论》被《新华文摘》2022年4期全文转载。

➤ **杜英教授的课程入选校2022年度本科在线开放课程建设项目名单**

近日，我校2022年度本科在线开放课程建设项目名单公布，杜英教授的课程“华语文学与电影研究”入选。

➤ **金雯教授、顾文艳老师的课程入选校2022年度全英语教学课程建设项目**

近日，我校2022年度全英语教学课程建设项目公布，金雯教授的课程 *Selected Readings in Literature in English*、顾文艳老师的课程 *Introduction to Modern Chinese Literature* 入选。

➤ **我系入选2021年度华东师范大学优秀科研管理集体**

近日，我校2021年度优秀科研管理集体名单公布，共四个单位，我系位列其中。

➤ **我系师生共同参与线上线下抗疫活动**

4月4日，我系全体师生收到来自西藏民族大学文学院全体师生疫情之下的慰问。

4月7日，我系官方微信号推送系主任文贵良教授致研究生同学的一封信——《防疫，请从出寝室门就戴口罩做起》。

4月7日，吴娱玉副教授在腾讯会议平台主讲“读书散疫 爱在华师大”之“《论‘时间’：生活哲学的要素》导读”。

4月9日，方笑一教授在校图书馆主办的“微信五分钟 听教授讲述”系列活动中谈苏轼如何煮鱼。

4月11日，胡晓明教授在校图书馆主办的“微信五分钟 听教授讲述”系列活动中解读叶嘉莹老师的“梦中得句”。

4月15日，王峰教授在校图书馆主办的“微信五分钟 听教授讲述”系列活动中推荐《基地》。

4月16日，吕志峰副教授在校图书馆主办的“微信五分钟 听教授讲述”系列活动中推荐《古代中国文化讲义》。

4月18日，张春田副教授在校图书馆主办的“微信五分钟 听教授讲述”系列活动中讲述胡适与陈独秀的友谊。

4月19日，文汇报网络平台报道《我身边的抗疫故事|文贵良：做好防控，阻断病毒，让每一天都充实》，讲述系主任文贵良教授的抗疫故事。

4月21日，我校官方微信号推送“华东师大战疫讲述”系列报道之七——系主任文贵良教授撰写的抗疫故事《“诸位同学好，这一段辛苦了，抗疫不容易”》。

4月21日，我系官方微信号推送《同龄人抗疫故事|中文系战疫十二时辰》，讲述中文系志愿者同学的抗疫故事。

4月21日，我校教务处官方微信号介绍我系罗岗、孙尧天老师的《鲁迅精读》在线教学导修制的设计和创新。

➤ 我系举办“经典阅读季”青年学者班主任带你读书抗疫系列活动

4月3日至4月7日，我系举办青年班主任读书会活动，师生共读经典，同渡疫情难关。读书会邀请姚云帆、顾文艳、赵庸、韩蒙如、刘宏辉五位青年班主任为同学们分享书籍，分别导读《优生与抗战》《逝物录》《敦煌学十八讲》《银河系搭车指南》《十八岁出门远行》。读书会由系党委副书记徐燕婷副教授主持。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/F7n329m791qcUB7wgWkdTw>）

➤ 我系启动福建招生宣讲与咨询系列活动

4月10日，我系系主任文贵良教授在我校本科招生视频号上直播主讲“文

学是人学——走进汉语言文学专业”。

4月16日，我校福建招生组组长、我系党委书记吕志峰副教授在腾讯会议平台主讲“2022华东师大福建招生政策解读（第一场）”。

4月17日，朱志荣教授在腾讯会议平台主讲“我在大学中文系的成长之路”。

4月23日，孙晓忠教授在腾讯会议平台主讲“流氓的变迁——谈《阿Q正传》”。

4月24日，我校福建招生组副组长、我系副系主任汤拥华教授在腾讯会议平台主讲“2022华东师大福建招生政策解读（第二场）”。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/5PGqyiCjIMzeS1oWqViGNA>）

➤ 我系海外交换生项目分享会顺利举行

4月22日，我系海外交换生项目分享会在线上顺利举行。副系主任王嘉军教授、系主任助理顾文艳老师、本科教务秘书缪晶晶老师出席本次分享会，全系本科生、研究生积极参与，活动由我系外事秘书张潇萌主持。分享会特别邀请了我系往届曾赴海外交流过的4位学生代表，他们向参会同学们分享了作为交换生的心得体验。

（详见 <https://mp.weixin.qq.com/s/2cVmucGNYXCTRZm2wRYUug>）

➤ 我系举办中学语文教学展示与研讨活动

4月26日，我系在腾讯会议平台上举办中学语文教学展示与研讨活动，探讨如何实现文学理论与语文教学的深度融合。18、19级师范生代表进行微课分享，陕西师大文学院李跃力教授、复旦附中陈晓蕾老师、七宝中学张硕老师作为特邀嘉宾出席并做点评。我系副系主任汤拥华教授主持。本次交流活动纳入“陶熔”语文教育教学工作坊活动系列，由我系、校语文教育研究中心和孟宪承书院联合主办。

➤ 党建工作

近日，我系党委申报的党建研究课题《理念·方向·路径——新时代高校二级学院学科党建工作探索与实践》获得校重点课题立项。

4月22日，中共上海市教育卫生工作委员会官方微信公众号“上海教卫党建”全文转载报道了我系党委“全力开展疫情防控，合力保障事业发展”的工作事迹。

➤ 系列讲座与沙龙

4月14日，胡晓明教授在腾讯会议平台主讲“中国文论的守正出新”系列讲座第一讲，赵厚均教授主持，我系与中国古代文艺理论学会共同主办。

4月16日，清华大学写作与沟通教学中心程祥钰老师在腾讯会议平台主讲“通识写作教学与研究：经验与反思”，姚云帆副教授主持。

4月19日，上海外国语大学文学研究院史伟教授在腾讯会议平台主讲“西学东渐中的观念、方法与民国时期中国文学研究——以人类学的输入为中心”，张春田副教授主持。

4月20日，胡晓明教授在腾讯会议平台主讲“当‘良知’遇到《自私的基因》”，武汉大学通识教育中心主任、文学院李建忠教授点评。

4月21日，上海师大特聘教授、博导曹旭教授在腾讯会议平台主讲“中国文论的守正出新”系列讲座第二讲之“我怎样研究锺嵘《诗品》”，赵厚均教授主持，我系与中国古代文艺理论学会共同主办。

4月26日，华东师范大学第二附属中学紫竹小区语文教研组长成龙老师在腾讯会议平台主讲“语文观课评教例谈”，刘晓军教授主持。

4月28日，华南师范大学文学院蒋寅教授在腾讯会议平台主讲“中国文论的守正出新”系列讲座第三讲之“古代文论研究漫谈”，赵厚均教授主持，我系与中国古代文艺理论学会共同主办。

➤ 我系系友为母校捐赠抗疫物资

4月，我系2019届系友姜晓玉注意到在校女生生理期用品可能存在短缺的问题，在解决价格及物流问题后，购置6000余包卫生巾，捐赠给全校女生。

4月，在校友钱倩的组织下，我系1983级系友曹宇、校友徐建华，我系1986级系友李长征、刘征才、饶道庆、邵嘉宜、旺秀才旦、熊卫平、郁士毅，张蓓蕾、周欣，我系1989级系友嵇海荣，我系2002级系友安娜以及曹继东、程晨、夏勤、杨晓倩等各位校友与社会热心人士向我系住在师大一村、二村和三村80岁以上

的退休教师们捐赠食品物资。

4月，我系39名2006级硕士班系友参与抗疫物资捐赠，筹集N95口罩、防护服、隔离衣、手套等多种防疫物资送达学校，以支持学校的抗疫工作。